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Παρουσίαση των πρώτων αποτελεσμάτων

Σκοπός του EnFinCap

Στόχος του EnFinCap είναι να ενδυναμώσει τις γυναίκες (ανεξάρτητες)
μικροεπιχειρηματίες με ικανότητες, γνώσεις και αυτοπεποίθηση, ώστε να αναλάβουν
την ευθύνη για τη ζωή τους και να δημιουργήσουν ένα ασφαλές μέλλον για τις ίδιες και
τις οικογένειές τους.

Ως εκ τούτου, το EnFinCap πρέπει να θεωρηθεί ως μια βασική μακροπρόθεσμη
επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο για το κοινό μας καλό. Στόχος, μέσω της
υλοποίησης του έργου και την προσέγγιση της ομάδας – στόχου, είναι ο εντοπισμός
των πιθανών κενών στο χρηματοοικονομικό αλφαβητισμό των γυναικών
μικροεπιχειρηματιών και η παροχή όλου του αναγκαίου εκπαιδευτικού υλικού ώστε να
είναι πιο ανεξάρτητες, να έχουν επίγνωση των ευκαιριών και των ευθυνών τους και να
καταλάβουν ότι το να στοχεύεις ψηλά είναι εφικτό με εργατικότητα και οργάνωση.

Η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τίτλο "Έξυπνη χρηματοδότηση με τις
γυναίκες, ευκαιρίες για την Ευρώπη" εξηγεί ότι οι γυναίκες γίνονται κινητήρια δύναμη
σε ένα βιώσιμο επιχειρηματικό οικοσύστημα. Ωστόσο, σύμφωνα με τη Eurostat, οι
γυναίκες στην Ευρώπη έχουν σημαντικά λιγότερες πιθανότητες να επιλέξουν την
αυτοαπασχόληση σε σχέση με τους άνδρες. Οι προκλήσεις που τις αποθαρρύνουν
από την επιχειρηματικότητα και την αυτοαπασχόληση είναι πολύπλευρες και
συνδέονται με το ανθρώπινο κεφάλαιο, π.χ. οι γυναίκες έχουν λιγότερη επιχειρηματική
εμπειρία, λιγότερο κοινωνικό κεφάλαιο, λιγότερες γνώσεις σχετικά με την
επιχειρηματικότητα και τη χρηματοδότηση.

Το έργο EnFinCap προτείνει την κατάρτιση των γυναικών επιχειρηματιών στον τομέα
της επιχειρηματικότητας και της χρηματοδότησης (κατανόηση των αρχών της
επιχειρηματικότητας, διαχείριση κινδύνων, αποταμίευση σε περιόδους κρίσης,
αποφυγή ανεξέλεγκτων χρεών και φροντίδα για την ορθή λειτουργία της επιχείρησης,
προσωπική οικονομική ασφάλεια και οικονομική ασφάλεια της εταιρείας). Οι στόχοι
του έργου αντικατοπτρίζουν τις πραγματικές προκλήσεις στην αγορά εργασίας και τις
κατευθυντήριες πολιτικές, καθώς και τις πραγματικές ανάγκες των μικρών
επιχειρηματιών γυναικών.

Οι στόχοι έχουν σχεδιαστεί ώστε να δημιουργήσουν θετικά αποτελέσματα τόσο για τα
άτομα όσο και για τους οργανισμούς και τους άλλους εμπλεκόμενους φορείς.

Το προφίλ των εταίρων της σύμπραξης



Το Διεθνές Ινστιτούτο για την Εφαρμογή της Βιώσιμης Ανάπτυξης (MIITR) είναι
ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που εργάζεται για την οικοδόμηση ενός δίκαιου
και βιώσιμου κόσμου μέσω του δικτύου του που αποτελείται από πολλούς δημόσιους
οργανισμούς (που συνεργάζονται με δήμους, υπουργεία, κυβερνητικές υπηρεσίες,
πανεπιστήμια και άλλους δημόσιους φορείς), ΜΚΟ, επιχειρήσεις και άλλους εταίρους.
Αναπτύσσει βιώσιμες επιχειρηματικές στρατηγικές και λύσεις μέσω της παροχής
συμβουλών και της διατομεακής συνεργασίας. Το MIITR αποτελείται από μια ομάδα
εμπειρογνωμόνων με υψηλό επίπεδο ειδίκευσης, δεξιοτήτων και ικανοτήτων στη
βιώσιμη ανάπτυξη και την κυκλική οικονομία, καθώς και στη διαχείριση έργων, στις
δραστηριότητες προώθησης και διάδοσης πληροφοριών.

Ο φορέας Innovation Hive είναι ένας ιδιωτικός μη κερδοσκοπικός οργανισμός που
εδρεύει στην Ελλάδα και ειδικεύεται στους τομείς της έρευνας και της καινοτομίας. Οι
δράσεις του αποσκοπούν στην ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής των
ευρωπαϊκών κοινωνιών, ενώ στόχος είναι η εύρεση λύσεων απέναντι στις νέες
προκλήσεις της καινοτομίας, η ανάπτυξη, η βιωσιμότητα και η μεγιστοποίηση του
αντίκτυπου στην κοινωνία. Η εμπλοκή ενδιαφερομένων από τη βιομηχανία, την
επιστήμη και την κοινωνία έχει ως στόχο τη δημιουργία δεσμών μεταξύ των
επιχειρήσεων, της ακαδημαϊκής κοινότητας και των φορέων της κοινωνίας των
πολιτών, προκειμένου να αναπτυχθεί ένας συνδυασμός γνώσεων, δεξιοτήτων,
εργαλείων, αξιών και κινήτρων.

Ο φορέας Ipcenter είναι ένας από τους κορυφαίους ιδιωτικούς παρόχους κατάρτισης
και εκπαίδευσης στην Αυστρία. Αποτελεί μέρος του ομίλου eduPRO με θυγατρικές
εταιρείες στην Αυστρία, τη Γερμανία και την Ουγγαρία, οι οποίες προσφέρουν
καινοτόμες, υψηλού επιπέδου υπηρεσίες εκπαίδευσης και κατάρτισης. Η εταιρεία και
το προσωπικό μπορούν να αναφέρουν πάνω από 20 χρόνια εμπειρίας στον τομέα της
επαγγελματικής κατάρτισης, της επιχειρηματικής κατάρτισης και της διοικητικής
καθοδήγησης. Η βασική αρμοδιότητα της εταιρείας είναι η ανάλυση των αναγκών
κατάρτισης και περαιτέρω εκπαίδευσης και η ανάπτυξη εξατομικευμένων
εκπαιδεύσεων.

Το Επιμελητήριο Λάρισας είναι ένα από τα σημαντικότερα και ισχυρότερα
Επιμελητήρια στην Ελλάδα. Εκπροσωπεί 20.000 ενεργά μέλη και διαθέτει γραφεία στο
κέντρο της πόλης, εκθεσιακούς χώρους και υποκαταστήματα σε όλη την περιοχή.
Επιπλέον, η ομάδα των ειδικών που το απαρτίζουν, χρησιμοποιώντας τις πιο
σύγχρονες τεχνολογικές εφαρμογές, στοχεύει στην υποστήριξη της
επιχειρηματικότητας και της ανάπτυξης στην περιοχή, πιστεύοντας ακράδαντα στις
δυνατότητες και τη δυναμική των τοπικών επιχειρηματιών. Το Επιμελητήριο Λάρισας
λειτουργεί στο πλαίσιο του Υπουργείου Ανάπτυξης και έχει να επιδείξει ένα σπουδαίο
ιστορικό δράσεων και παρεμβάσεων.

Το Περιφερειακό Βιοτεχνικό και Επιχειρηματικό Επιμελητήριο του Μάριμπορ
ιδρύθηκε σύμφωνα με τον νόμο περί βιοτεχνίας, το καταστατικό του Βιοτεχνικού και
Επιχειρηματικού Επιμελητηρίου της Σλοβενίας (εφεξής: OZS) και το καταστατικό του
OOZ Maribor, ως ανεξάρτητος, επαγγελματικός, μη κομματικός οργανισμός. Σύμφωνα



με τον νόμο περί βιοτεχνίας, το καταστατικό του OZS και το καταστατικό του OOZ

Maribor, το Επιμελητήριο παρακολουθεί και συζητά το θέμα της βιοτεχνίας, φροντίζει
για την αρμονική ανάπτυξή της, εκπροσωπεί τα συμφέροντα των μελών του ενώπιον
των τοπικών και περιφερειακών αρχών, τηρεί μητρώο επαγγελματιών στην περιοχή
του και αναλαμβάνει καθήκοντα σημαντικά για τη συνολική λειτουργία του
επιμελητηριακού συστήματος που του ανατίθενται από το OZS.

Η DAYNA-H Ltd., στο Μπουργκάς της Βουλγαρίας, είναι ένας αδειοδοτημένος πάροχος
κατάρτισης με κέντρο επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Η εταιρεία έχει
συνάψει συμφωνία με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και τον
Εθνικό Οργανισμό Απασχόλησης ως πάροχος επαγγελματικής κατάρτισης και
βασικών ικανοτήτων για ανέργους και άτομα που αναζητούν εργασία. Η εταιρεία έχει
συμβατικές σχέσεις με φορείς της πολιτείας και της τοπικής αυτοδιοίκησης και
επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα για την παροχή κατάρτισης σε διάφορα
επαγγελματικά προσόντα και βασικές ικανότητες. Από τις αρχές του 2020, η DAYNA-H

Ltd. εξουσιοδοτήθηκε να διεξάγει διαμεσολάβηση στην απασχόληση σε χώρες του
εξωτερικού. Η εταιρεία παρέχει επί του παρόντος κατάρτιση για επαγγελματική
εξειδίκευση που καλύπτει περίπου 90 ειδικότητες.

Τα αποτελέσματα του προγράμματος έως τώρα

Η κοινοπραξία του έργου EnFinCap μόλις ολοκλήρωσε τη χαρτογράφηση των
υφιστάμενων ικανοτήτων στις χώρες - εταίρους σχετικά με τον επιχειρηματικό και
χρηματοοικονομικό αλφαβητισμό, η οποία αποτελεί το πρώτο αποτέλεσμα του έργου.

Κατά την αρχική φάση του έργου, διεξήχθη έρευνα γραφείου σχετικά με την κατάσταση
σε κάθε χώρα. Αναπτύχθηκε ένα ερωτηματολόγιο μεταφρασμένο σε τέσσερις εθνικές
γλώσσες. Κάθε εταίρος διεξήγαγε έρευνα γραφείου στη χώρα του, η οποία οδήγησε
στην παράδοση τεσσάρων εθνικών εκθέσεων, με βάση το υπόδειγμα που δόθηκε. Οι
δύο έρευνες που διεξήχθησαν απορρέουν από δύο ξεχωριστούς στόχους: ο πρώτος
είναι η χαρτογράφηση των υφιστάμενων προγραμμάτων σπουδών και του ήδη
αναπτυγμένου εκπαιδευτικού υλικού σε κάθε χώρα και ο δεύτερος είναι ο εντοπισμός
των κενών όσο αφορά τις δεξιότητες και τις γνώσεις των γυναικών
μικροεπιχειρηματιών. Μια τελική ανάλυση εκπονήθηκε με τη συμβολή και την
ανατροφοδότηση όλων των εταίρων.

Βάσει της ανάλυσης των εθνικών εκθέσεων, εντοπίστηκαν ορισμένα κύρια κενά που
ήταν κοινά σε όλες τις χώρες εταίρους. Ανάμεσα στα κυριότερα κενά που εντοπίστηκαν
σε όλες τις χώρες ήταν η έλλειψη ενθάρρυνσης και εκπαίδευσης των νέων
επαγγελματιών να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση, η έλλειψη προσβάσιμης
άτυπης εκπαίδευσης για τους πολύ μικρούς επιχειρηματίες, η έλλειψη σημαντικών
ψηφιακών δεξιοτήτων, η έλλειψη γνώσεων λογιστικής και επενδύσεων, η ανεπάρκεια
γνώσεων τραπεζικών υπηρεσιών και προϊόντων, ο ανεπαρκής μακροπρόθεσμος
χρηματοοικονομικός σχεδιασμός κ.λπ.

Παρόλο που οι περισσότεροι ερωτηθέντες κατανοούν γενικά την έννοια του
χρηματοοικονομικού αλφαβητισμού και έχουν επίγνωση της σημασίας του,



εξακολουθούν να μην έχουν επαρκείς γνώσεις όσον αφορά πιο σύνθετες οικονομικές
έννοιες σχετικά με τις επενδυτικές υπηρεσίες, τους εφικτούς τρόπους αύξησης του
εισοδήματός τους, τον μακροπρόθεσμο οικονομικό προγραμματισμό, τη
μακροπρόθεσμη επιχειρηματική στρατηγική, τη διαχείριση της ρευστότητας, τη
συνταξιοδότηση και την ασφάλιση υγείας, την ψηφιοποίηση και τη διαχείριση του
χρέους.

Όσον αφορά τις αποταμιεύσεις, διαπιστώθηκε έλλειψη πρόνοιας για το μέλλον, καθώς
υπάρχει δυσκολία να αποταμιευθεί περισσότερο από το 10% του μηνιαίου εισοδήματος
και οι γνώσεις σχετικά με τα διάφορα συνταξιοδοτικά ταμεία δεν είναι τόσο
διαδεδομένες. Το πιο ενδιαφέρον συμπέρασμα της έρευνας ήταν το γεγονός ότι οι
γυναίκες μικροεπιχειρηματίες, από την αρχή της καριέρας τους, αντιμετωπίζουν χρέη,
χρειάστηκε να δανειστούν χρήματα για τη δημιουργία της επιχείρησής τους, αλλά
κυρίως δεν είναι εξοικειωμένες με τις τραπεζικές υπηρεσίες, όπως οι πιστώσεις, τα
δάνεια, τα επιτόκια, οι προθεσμίες κ.λπ. και υποστηρίζουν ότι αισθάνονται ότι δεν
μπορούν να έχουν τόσο εύκολα πρόσβαση στα κεφάλαια για την επιχείρησή τους.

Εκτός από την έκθεση προόδου και την έκθεση ικανοτήτων, πραγματοποιήθηκαν
ομάδες εστίασης σε όλες τις χώρες εταίρους. Οι ομάδες εστίασης συζήτησαν
περαιτέρω τα επιχειρηματικά μοντέλα, τις επενδύσεις, τις δεξιότητες όσον αφορά τον
χρηματοοικονομικό αλφαβητισμό, τη βιωσιμότητα και τον ψηφιακό αλφαβητισμό, τα
οποία ήταν επίσης τα θέματα που εντοπίστηκαν ως τα μεγαλύτερα κενά σε γνώσεις.Οι
συμμετέχοντες και στις τέσσερις ομάδες εστίασης επιβεβαίωσαν τα ευρήματα και
παραδέχθηκαν ότι αντιμετώπισαν προβλήματα σχετικά με τα προαναφερθέντα
θέματα.

Βάσει των ανωτέρω, το έργο EnFinCap θα προχωρήσει στην ανάπτυξη ενός
καινοτόμου προγράμματος σπουδών, καλύπτοντας όλες αυτές τις πτυχές και
οδηγώντας με τον τρόπο αυτό σε μία καλύτερη κατανόηση του χρηματοοικονομικού
αλφαβητισμού και της απόκτησης των απαραίτητων δεξιοτήτων μεταξύ των γυναικών
επιχειρηματιών.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να παρακολουθείτε την ιστοσελίδα του
έργου: https://enfincap.eu/

Ακολουθήστε μας στο Instagram: @enfincap

Εγγραφή στο κανάλι του EnFinCap στο YouTube:

https://www.youtube.com/channel/UC-rbpqICIZ9RT8YSpE5ZNAg/featured

https://enfincap.eu/
https://www.youtube.com/channel/UC-rbpqICIZ9RT8YSpE5ZNAg/featured

